

RECIBOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. . . 1 peseta.
Fuera, trimestre. . . 3 »

Anuncios y comunicados, á precios convencionales

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

EL ORDEN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta de este periódico.

Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

AÑO I.

Orihuela 17 de Noviembre de 1908

NUM. 14.

Las Elecciones de Aguas

Han terminado las elecciones de Síndicos y Electos para los acueductos que fertilizan con sus riegos nuestra hermosa vega y en dichas elecciones han resultado designados aquellos terratenientes que por sus simpatías entre los regantes ó por sus personales trabajos acerca de los mismos han obtenido el libre y espontáneo sufragio de estos.

Las elecciones de aguas hace muchísimos años tal vez casi medio siglo que venían siendo un algo político pasando por tanto á ser una derivación política los cargos de dichas elecciones resultantes.

Esta visiosa costumbre ha sido interrumpida por esta vez.

El partido conservador local opinando que las cuestiones de aguas y en los cargos con las mismas relacionadas se ventila algo que hace referencia á lo tuyo y lo mío y que por tanto tiene siempre relación con el interés particular en el que la política no debe para nada inmiscuirse ha dado el buen ejemplo y la simpática nota de separar la intervención política de las elecciones de aguas y ejercer toda su influencia coadyuvando con todas sus fuerzas á alejar la política de dichas elecciones y á inutilizar los esfuerzos de aquellos candidatos que pudieran querer seguir la mala costumbre antigua y que se trataba de desterrar.

criterio por el partido conservador seguido en este asunto, criterio que á nuestro entender y suponemos que al de la mayoría de los regantes de la vega es el más conveniente á los intereses de la misma.

El partido conservador opina que la política debe inmiscuirse, en todo aquello que político sea pero nada más que en lo que sea político y no ser el terrible pulpo que extiende sus tentáculos á todas y cada una de las manifestaciones de la vida de los pueblos aprisionándola se imposibilitando todo movimiento

de regeneración y desarrollo de las mismas.

Este es el criterio del partido conservador local y fiel al mismo y en consonancia con sus principios, ha procedido en las pasadas elecciones de aguas, y procederá siempre en todos aquellos asuntos que no caigan de lleno dentro de la acción directa de la política, por estar con ella íntimamente relacionados.

Hay que modificar las costumbres políticas de nuestro pueblo como hay que modificar las costumbres políticas de la nación

toda y así como el gobierno conservador desde las alturas del poder trabaja activamente en esta beneficiosa modificación, el partido conservador local en el radio que á su acción se estienda ha de coadyuvar en la medida de sus fuerzas á la modificación beneficiosa por el gobierno emprendida.

EL NUMERO 7

De cabales 7 días se compone la semana, los artículos son 7.

-48-

ORDENANZA QUINTA

De la celebración de Juntas.

Art. 77. Si alguna vez fuese útil á los regantes de toda la vega de Orihuela hasta Guardamar reunirse en Junta para tratar de algún asunto de interés de cada uno de los Juzgados respectivos, nombrarán dos comisionados, y los de la ciudad de Orihuela por su mayor extensión cuatro; los cuales congregados en dicha ciudad bajo la presidencia del Juez Sobrecequero de la misma, acordarán sin limitación alguna cuanto estimen útil y conveniente; y lo que acuerden lo harán ejecutar por el mismo Juez Sobrecequero, que para este efecto ejercerá la autoridad necesaria sobre todos los regantes de la vega. La facultad de

-45-

primero, á la elección de dos escrutadores; y luego los mismos once á la elección secreta, por medio de cédula escrita, del Juez Sobrecequero, y lo será aquel, que reúna, á lo menos, las dos terceras partes de votos.

2.ª Si ninguno reuniese las dos terceras partes, se procederá á la segunda votación entre los candidatos de la primera elección; y si alguno de ellos reuniese las dos terceras partes de los votos, habrá elección en su favor; pero si ninguno las reuniese, se procederá á la tercera votación entre los dos candidatos, que en la segunda elección hayan tenido mas votos con exclusión de todos los demás; y aquel quedará elegido que reúna la pluralidad.

3.ª Cuando en la segunda elección se repartiesen los votos de manera que sean más de dos los que

Cúmplenos hacer constar el

7 infantes tuvo Lara.
Grecia contó 7 sabios,
según la historia relata,
7 son las musicales
notas que tiene el pentagrama,
hasta 7 se elevaron
en el Egipto las plagas,
y 7 son las cabrillas
que nunca llegan á cabras.
En el pecho de la Virgen
vemos siempre 7 espadas,
los 7 inmensos dolores
que su corazón traspasan.
—Los sagrarios 7 son,
y 7 son las semanas
que componen la cuaresma.
La Madre Iglesia nos manda
la observación de los 7
Sacramentos que señala.
Los pecados capitales
á 7 también alcanzan
y contra estos 7 vicios
7 virtudes se hallan.
7 son los gozos; 7
colores forman la faja
que llamamos Arco Iris;
fueron 7—según fama
los durmientes que hubo en Roma,
y, si la historia no marra,
7 niños hubo en Ecija
de malísima calaña
y todos 7 mesías.
La codorniz enjaulada
7 golpes llega á dar
y si de los 7, pasa
no es codorniz, es fenómeno;
y aquí este romance acaba;
¡Demonio, pues no me he hecho
un 7 en la americana!
Julio Hernández.

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.
No pueden ocultar los libera-

les, su alborozo, por el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Moret, al intervenir en el debate, sobre los presupuestos. Y no lo fundan, en la mayor ó menor cantidad de doctrina económica de que dicho discurso iba repleto, ni en que esa doctrina fuese más ó menos sana; nada de eso: se alborozan y la satisfacción les ahoga porque su jefe, ha empezado á hacer ruda oposición al gobierno.

Tanto es así, que tienen como indiscutible, que el gobierno está en la pendiente y que pronto llegará al fin de ella.

Prescindiendo de que el señor Moret, con la suficiencia que tiene en asuntos económicos y con la elocuencia en él peculiar, hiciese un discurso de tonos vivos que lograrse impresionar á la Cámara, no hay que perder de vista, que según frase del señor Besada, la Hacienda española es un convaleciente y de la enfermedad que á ese estado le ha llevado, son responsables por igual los gobiernos liberales y conservadores, y no es el señor Moret, el menos culpable, que en los 38 años en los que diferentes veces ha sido ministro y últimamente (año 1905 y 1906) presidente del consejo, no ha llevado al Gobierno ninguna de las soluciones, no ha aplicado ninguno de los remedios, ni ha corregido ninguno de los vicios,

que hoy desde la oposición señala y hace resaltar.

Para los avisados en estas cuestiones, no está el juego tan oculto, que no se descubra; es la impaciencia natural del que desea ocupar un puesto que otro usufructua.

Como se vé, los liberales, que como es lógico tienen todas sus esperanzas puestas en su jefe se ilusiona (y de aquí su alborozo) con la idea, de que la oposición al gobierno dará al traste con el, y por eso baten palmas por el hecho de haber empezado aquella.

El Corresponsal.

Madrid—15—Nbre. 1908.

DIMES Y DIRETES

“La Iberia,, no entiende el castellano.

O no quiere entenderlo.

O lo entiende al revés cuando le conviene.

Habla en una gacetilla de muñecos de mecánicos y otras zarandajas que nosotros calificamos de *ampulosa palabrería con que el colega adorna sus escritos.*

Pues bueno: en su número de ayer ¿á que no aciertan ustedes la que de esto deduce y asevera con su ahueque de voz característico?

Pues que estamos conformes con lo por él dicho en la gaceti-

lla política de referencia.

Si esto no és, no entender el castellano; venga Dios y lo vea.

**

Ni cambian los tiempos, ni hay nada de lo dicho por el diario moretista.

Nunca hemos oído decir á los señores á que alude el colega en su segunda «gacetilla política» de ayer, que «La Iberia» fuese la verdadera representación de los intereses del distrito.

Para probar esa afirmación se necesita algo más que el dicho; pues ya se sabe, que del dicho al hecho va mucho trecho.

**

Dice «La Iberia»

«Nuestros amigos todavía no han gobernado en Orihuela» y...

lo que te rondaré es decir, lo que se tardará eso y no por nada, sino porque...

no tienen correligionarios ni para formar un Ayuntamiento.

Prosigue el colega, «...cuando gobiernen, lo harán mejor que los amigos de «EL ORDEN.»

Descontada teníamos esa afirmación.

No faltaba más sino que no gobernasen bien los moretistas, lo harán... *perferoliticamente.*

**

Lo que puede un nombre.

Cualquiera afirmaría que un hombre de talento como se convierte en un Séneca por variarse el apellido.

Cualquiera se atrevería á afirmar que el que no puede ni silbar con afinación, la canción del «Vagabundo» por variarse el nombre se convierte en un Mozart.

Estas afirmaciones si hay alguien que las sostenga puede levantar el dedo.

**

Que á los liberales nadie les pedía cuentas, dice «La Iberia» de anteayer.

¡Cualquiera se atrevía á hacerlo!

Si nada más que porque algún diario local se atrevió en cierta ocasión á estampar en sus columnas afirmaciones de un alcalde y deducir de ellas conse-

obtengan el mayor número, por haberse repartido los votos con igualdad entre varios, entonces se separará uno (si lo hay) que haya obtenido mayor número que todos; y se procederá á votación entre los que hayan sacado igual número entre sí, y mayor que el de los otros, para elegir de ellos por mayoría uno (ó dos en su caso) que entre á competir en aquella tercera votación.

Art. 72. Seguidamente y guardando el mismo método y forma se procederá á la elección del Teniente Sobrecaquero y del Sindico Procurador general.

Art. 73. Cada tres años en el día quince de Diciembre se reunirá la misma Junta general de Síndicos y Electos, para la renovación de estos destinos.

Art. 74. Para que el Juez Sobre-

caquero pueda ser reelegido, es necesario que en la primera votación reuna lo menos las dos terceras partes de votos. El Teniente Juez y Sindico general podrán ser reelegidos.

Art. 75. Por la primera vez el Alcalde de la ciudad de Orihuela, luego que reciba la noticia de la elección del Juez Sobrecaquero, que le comunicará de oficio quien la haya presidido, le pondrá en posesión, recibiéndole antes el juramento prescrito en estas Prdenanzas.

Art. 76. En lo sucesivo el Juez Sobrecaquero saliente entregará la posesión al entrante el día primero de Enero inmediato á la elección, recibiéndole antes dicho juramento. Para cuyo acto se convocarán doce Síndicos y se verificará con los que de ellos concurriesen.

CHARLA

Sobre una expedición

No comprendo ni tan siquiera imaginarlo puedo, cómo haya personas que por un mero gusto ó por llevar á la práctica un acuerdo tomado con mayor ó menor firmeza, se atrevan á realizar expediciones tan arriesgadas y tan difíciles como la que en estas líneas he de contar al lector, llevada á cabo por unos cuantos amigos.

Entre los muchísimos acuerdos tomados entre todos, uno de ellos fué el de subir á la «Cruz de la Muela»; dichosa cruz que nada más que nombrarla me dan escalofríos y calambres, y nada; que como entre todos lo pusimos á la práctica, y... en efecto: serían las siete y media de la mañana cuando empezamos á subir; el día se nos presentó de lo mejor, pues gracias á él, pudimos llegar, y digo á él, porque durante el trayecto, que... no es poco, el fuerte del sol estuvo contenido y por este motivo, la subida no se nos hizo del todo pesada.

Yo no he visto manera en mi vida de padecer más; varias veces me han dicho que existe un buen camino para subir á este sitio; pero yo os digo la verdad, carísimos lectores, por mucho que os aseguren esto, no tengais que hacer jamás esta expedición, porque después del cansancio y de los sufrimientos que trae toda ella consigo, no os quedará más que un recuerdo, y este, más que para otra cosa será para fastidiaros (como vulgarmente se dice), de aquel lugar, que habréis sudado tanto para conquistarlo.

Y no termina aquí la cosa, no. Durante la estancia arriba, no se pasó del todo mal, fuera de los ratos en que nos acordábamos del descenso; pero en el demás tiempo, las horas pasaban bastante ligeras, hasta el punto de que una vez que estuvimos comidos y sosegados un poco tiempo nada más, empezamos á bajar, y aquí fué Troya; si difícil y penosa se nos hizo la subida, la bajada se nos hacía á los nueve que íbamos casi imposible.

Con todo nos llenamos de valor y de ánimo, y porrazo aquí traspies allí, como en la calle de Amargura, llegamos á la falda de la montaña. Aquello ya

era otra cosa; se nos parecía á todos la llanura un salón de baile ¡lo que es el estar seguro! ¿verdad?...

No quiero cansar más vuestra benevolencia, contando las peripecias de nuestra expedición, que fueron muchas más de las que consigno; pero creo que con las que os digo, difícilmente entraréis en ganas de realizar tamañas excursiones alpinistas.

Os digo la verdad, hablándoos francamente, no subo más á ver la cruz, aunque me dieran todo lo dable; que la cruz me perdone con esta resolución tan enérgica; pero la verdad, ¿qué queréis que os diga? aprecio yo más mi vida que todo lo mejor del mundo que me pudieran entregar por visitar aquel sitio.

Resumen: Divertirme, en medio de lo que sufrí, bastante; pero ¿sabéis qué contesto cuando alguno me pide detalles ó me pregunta si volveré á subir? Que por ahora no pienso volver á hacerlo: más adelante, cuando establezcan el servicio de automóviles, veremos; y como esto no llegará nunca á realizarse, de aquí se deduce que no he de volver á subir más.

M. Bambalere

TEATRO CIRCO

Como teníamos anunciado el sábado y domingo tuvieron lugar las representaciones de las zarzuelas «La Cañamónera» «Los Guapos» «El Perro chico» «Los Lobos marinos» y «La Casita blanca.»

Justo es consignar en aras de la imparcialidad, que la interpretación de las obras, aunque dejó mucho que desear, estuvo muy en carácter con una compañía de aficionados como era la que actuaba.

Únicamente podemos tributar un aplauso á la triple señorita Fons que en la interpretación de «El Cabo primero» que se representó el domingo por la tarde y especialmente en la romanza del segundo cuadro rayó á gran altura.

Se asegura que próximamente debutará en dicho coliseo una notable compañía de zarzuela que actúa en uno de los teatros de la ciudad de Cartagena y que dirige el Sr. Gil.

cuencias, dió con sus huesos en el juzgado.

Es necesario que el colega convenga con nosotros en que los tiempos de Ballesteros, eran inquisitoriales.

Los moretistas de hoy, balles-teristas ayer, variarán de procedimientos cuando á gobernar vuelvan (que ya habrá pasado agua por el río) solo por haber cambiado de nombre.

«La Iberia» cuando quiere hacer una afirmación no repara en nada.

A la última gacetilla de «La Iberia»

Publicamos el informe del inspector municipal de sanidad respecto al molino de D. José Martínez Sánchez porque era el pertinente en la cuestión que nos ocupaba.

Respecto al otro que nos pide solo diremos que la industria á que se refiere está situada en las afueras de la ciudad y que ningún vecino ha formulado contra ella queja alguna.

CORRIDA ORIGINAL

En el año 1881, en Valladolid, en el río Pisuegra se celebró una corrida acuática, espectáculo que constituyó uno de los festejos de ferias septembrinas que anualmente se celebran en dicha ciudad.

En la tabla del río que media entre el sitio denominado «Las Aceñas» ó «Casajera» y el «Cubo» se realizó la corrida de toros en la forma siguiente.

En la tabla derecha del Pisuegra, y sitio denominado Huerta del Rey, se constituyó una rampa perpendicular al río, por la que bajaba el bicho; ya en el agua, le esperaban en barcos planos los peones y picadores, éstos montados en borricos, los cuales se dirigían á buscar al toro. Las peripecias á que daba lugar este espectáculo eran innumerables y algunas de ellas muy jocosas. Se lidiaron, si mal no recuerdo, tres bichos, pues se desistió de lidiar los tres restantes por resultar una camama y aburrimento tal corrida, puesto que los bichos se ahogaban antes de terminar la lidia de cada uno.

Mucho celebrasemos la confirmación de la noticia.

SUETOS Y NOTICIAS

Aunque por fortuna no de cuidado se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Manuel Ferris.

Su restablecimiento deseamos con vivas ansias.



Los heridos en la noche del viernes han experimentado alguna mejoría.



Se hacen gestiones para que la compañía de Guerrero-Mendoza dé dos representaciones en el Teatro Romero.



El párroco de Callosa de Segura D. Julio López Maymón, ha marchado á Sevilla.

Feliz viaje.



Anoche regresó de Alicante nuestro querido amigo D. Matias Pescetto Jofré.



Con una entrada regular, se verificó el domingo la anunciada corrida de vacas, en nuestro circo tau-rino.

La murga siglo XX, hizo pasar un rato agradabilísimo á los espectadores que celebrarán se repita la fiesta.

El Cartagenerito, hizo cuanto pudo para salir airoso en su cometido.



Ayer salió para Sevilla acompañado de sus familiares, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Como es sabido, nuestro ilustre y sabio Prelado marcha á la capital Andaluza con objeto de tomar parte en la Semana Social y en el último día de ella, pronunciará un discurso.

Feliz viaje deseamos á nuestro amado Prelado.



En Valencia de cuya Audiencia Territorial era magistro, ha fallecido D. Manuel Rodríguez de Vera, hermano del digno presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad D. José.

A dicho señor y distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA
ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLCRES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Una peseta al mes.—A nuncios y comunicados á precios convencionales.
Toda la cõrrespondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley de desamortizacion dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.

La Industria Agramadora

JOSE GARCIA GARCIA

situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comision de cañamos y frutos del pais
Especialidad en pimiento molido.

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha tenido este aparato para la pulverización de las naranjas, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que si los que deseen obtener uno pueden dirigirse á

D. JOSE DIE LOZADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50
con agitador 58'30

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50-ptas. por día un pulverizador Excelsior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaén, marca O.

EL ORIOLO

FABRICA DE LIMONADAS GASOSAS

DE

Gil y Cánovas

San Agustín 26. - Orihuela.

Depósito de guano marca San

Julian

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL
pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

250 PESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELO PRECINTADA Y LA TARJETA

Deposito en Orihuela — Penalva Hermanos.